



Военная наука. Военное дело

1) Новиков, Павел Александрович.

Закономерности пленения вражеских солдат русскими фронтами Первой мировой войны / П. А. Новиков // Известия лаборатории древних технологий : научное периодическое издание. – 2024. – Т. 20 № 4. – С. 120-131. — ISSN 2415-8739. — Библиогр. в конце ст. – (История). — URL: http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-41229_120-131.pdf.

Аннотация: По отношению к боевым обстоятельствам собственно пленения сибирский тыл Российской империи выступал в качестве конечной точки «водворения в места заключения». В исследовательской литературе этому «началу» траектории иностранных военнопленных уделяется мало внимания. Первые шаги к устранению этой лакуны к обозначению спектра ключевых аспектов «взятия в плен» и делает данная статья. В определении масштабов людских потерь на Восточном фронте сохраняются разночтения. Так современные историки С.Г. Нелипович и А.В. Олейников представляют в своих публикациях во многом взаимно «полярные» оценки. Отмечено уточнение в большую сторону потерь противника, проведенное С.Г. Нелиповичем с 2000 по 2024 г. По хронологии приведены данные о потерях Германии и Австро-Венгрии на Восточном фронте погибшими и пропавшими без вести (по германским и австрийским данным) и о судьбе иностранных пленных в России (по российской документации) – о числе направленных на формирование союзных войск, отправленных на родину инвалидов, отправленных в нейтральные страны, бежавших, умерших, репатрированных в первую очередь и т. д. С указанием пунктов довоенной дислокации перечислены русские воинские соединения, взявшие много трофеев и пленных. Отмечены трудности выделения дивизий, которые «больше всех повидали и были крепче всех». Крупнейшим эпизодом пленения вражеских солдат стала капитуляция 9 марта 1915 г. австрийской крепости Перемышль. Указано, жители каких административных округов Германии чаще гибли от русского оружия или попадали в плен. Приведены сведения о территории комплектования германских корпусов довоенного формирования, действовавших на Восточном фронте. В заключение оценивается духовный феномен подвига русских солдат, офицеров и генералов, пленивших подразделения противника – рассматриваются примеры награждений орденом Святого Георгия 4-й степени или Георгиевским оружием, последовательно взятые по каждому месяцу войны.

Рубрики: 1. Военное дело. 2. Военное искусство.

Кл. слова: иностранные военнопленные — обстоятельства пленения — Первая мировая война — территории комплектования при мобилизации — русские офицеры — орден Святого Георгия — Георгиевское оружие.

УДК: 355.4; **ББК:** 68.2

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Щеплякова 28.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203240.

Искусство. Искусствознание

1) Толмачев, Максим Дмитриевич.

Применение комбинированных технологий BIM+GIS для решения строительных и градостроительных задач / М. Д. Толмачев, Е. В. Зеньков, В. П. Яценко // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 4. – С. 561-567. — Библиогр. в конце ст. – (Строительство и архитектура). — URL: http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-41228_561-567.pdf.

Аннотация: Как показывает мировая практика обеспечения городской инфраструктуры применение комбинированных BIM+GIS технологий начинает играть большую роль в построении интеллектуальных систем, включающих сети электричества, канализации, коммуникаций и др. В данной работе рассмотрены возможности применения комбинированных технологий BIM+GIS для решения строительных задач с учетом градостроительной ситуации в общих цифровых моделях. Проанализированы мировые тенденции в применении комбинированных BIM/GIS технологий, возможности отечественных решений, а также выявлены проблемы внедрения. Приведены возможности зарубежного программного комплекса ArcGIS GeoBIM и российской системы IndorCAD. Отмечаются проблемы интеграции инженерных и GIS-решений, перечисляются возможности и преимущества комбинированных технологий BIM+GIS. Так применение комбинированных технологий BIM+GIS позволяет создавать цифровые двойники городской инфраструктуры, которые обеспечивают актуальную информацию о состоянии объектов и инфраструктурных сетей, что заметно упрощает процессы управления и обслуживания городской инфраструктурой. Кроме того, обозначено, что переход в цифровое пространство – это неизбежный процесс и без актуализации и унификации стандартов и цифровых баз данных уже невозможно соответствовать задачам социально-экономического развития страны. Материалы, представленные в статье, служат важной исходной информацией для разработки более эффективных стратегий в строительной и градостроительной сфере.

Рубрики: 1. Изобразительное искусство и архитектура. 2. Градостроительство в целом.

Кл. слова: BIM-технологии — GIS-технологии — строительство — система IndorCAD.

УДК: 711; **ББК:** 85.118

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Александрович 24.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203236.

2) Чупрова, Анастасия Вячеславовна.

Цвет в формировании креативной среды Дома детского творчества / А. В. Чупрова, О. А. Абрамова, М. Г. Захарчук // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 4. – С. 568-573. — Библиогр. в конце ст. – (Строительство и архитектура). — URL: http://elibr.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-41228_568-573.pdf.

***Аннотация:** Статья посвящена вопросам формирования предметно-пространственной среды Дома детского творчества № 5 города Иркутска для создания креативной и комфортной среды учреждения дополнительного обучения. Актуальность темы основана на утверждении, что деятельность большинства домов детского творчества направлена на развитие личности ребенка, формирование общей культуры, профессионального самоопределения. Именно поэтому так важно создать комфортную и творческую среду для детей, занимающихся в учреждении дополнительного обучения, выбрав гармоничное колористическое решение для модернизации интерьера и экстерьера, что позволит создать пространство, которое станет не только удобным, но и будет способствовать повышению творческого потенциала детей. В процессе работы над проектом формирования предметно-пространственной среды Дома детского творчества № 5 в городе Иркутске обучающиеся Иркутского национального исследовательского университета ознакомились с особенностями организации современных домов детского творчества, изучили условия создания эргономичной среды для детей, выполнив предпроектный анализ и обобщение данных по теме исследования. В результате предложенной концепции и разработанного дизайн-проекта был сформирован новый облик учреждения дополнительного образования для привлечения обучающихся, поскольку современным детям, занимающимся в кружках и студиях, необходим объект, обладающий художественной образностью, что, несомненно, увеличит посещаемость данного клубного учреждения.*

Рубрики: 1. Изобразительное искусство и архитектура. 2. Орнамент.

Кл. слова: цвет — творчество — комфорт — среда — экстерьер — интерьер.

УДК: 7.016.4; **ББК:** 85.124

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Александрович 28.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203244.

История. Исторические науки

1) Егоров, Александр Сергеевич.

Сатирические материалы в журнале «Крокодил» (1922–1985): проблематика и тематика / А. С. Егоров // Известия лаборатории древних технологий : научное периодическое издание. – 2024. – Т. 20 № 4. – С. 142-152. — ISSN 2415-8739. — Библиогр. в конце ст. – (История). — URL: http://elibr.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-41229_142-152.pdf.

Аннотация: Первый номер журнала «Крокодил» вышел 27 августа 1922 г. До этого он был приложением к газете «Рабочий» (она же «Рабочая газета»), которой владело Оргбюро ЦК ВКП(б). С самого начала в издании был представлен широкий спектр проблем и тем, а также жанров – как художественно-публицистических (памфлет, фельетон, юмореска, эпиграмма и проч.), так и визуальных (шарж, карикатура, плакат). В течение без малого семидесяти лет журнал делал акцент на разных проблемах и темах, что было обусловлено изменением повестки и генеральной линии партии. К примеру, в период новой экономической политики в «Крокодиле» активно обличались и высмеивались т. н. нэпманы или нэпачи (предприниматели), во время коллективизации – кулаки (зажиточные крестьяне), а во время Великой Отечественной войны – А. Гитлер, верховное командование фашистской Германии и немецкие солдаты. Причём избличением нацистов занимались выдающиеся художники и литераторы – Кукрыниксы, В.П. Катаев, С.В. Михалков и др. Кроме того, нами замечено, что интерес редакции к зарубежным событиям то повышался, то понижался в зависимости от их идеологической «выгодности». В частности, в разгар холодной войны крокодилы многократно выступали против навязывания США демократических ценностей государствам третьего мира и в целом против тех или иных действий американского правительства. В данной статье обзорно рассматривается, какие именно проблемы поднимались и какие темы освещались в «Крокодиле» с момента его возникновения и до начала перестройки (1922–1985). Некоторое внимание уделено стилистике материалов.

Рубрики: 1. История. 2. История России и СССР (октябрь 1917 - 1991 г.)

Кл. слова: журнал «Крокодил» — карикатура — сатира — советская журналистика — фельетон — юмореска — кулачество — НЭП — коллективизация — Великая Отечественная война.

УДК: 94(47+57)"1917/1991"; **ББК:** 63.3(2)6

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Щерблякова 28.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203241.

Культура. Наука. Просвещение

1) Волоотовский, Константин Тимофеевич.

Комплексный подход к оценке трудозатрат и качества процессов, возникающих в ходе работы государственной экзаменационной комиссии / К. Т. Волоотовский, А. С. Дорофеев // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 4. – С. 507-513. – (Информационные технологии и телекоммуникации). — URL: http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-41228_507-513.pdf.

Аннотация: Проблема разработки методических средств для оценки трудозатрат и качества процессов, возникающих в ходе организации и работы государственной экзаменационной комиссии, является важной задачей, решение которой способствует повышению эффективности и совершенствованию одного из ключевых этапов образовательного процесса. В данной работе предложен подход к объективной оценке временных и трудовых ресурсов, необходимых для проведения государственной итоговой аттестации вручную, а также с применением автоматизированной системы. В результате расчета трудозатрат были сделаны выводы о применимости данной системы для уменьшения общих трудозатрат при проведении государственной итоговой аттестации. Особое внимание было уделено разработке методики квалитетической оценки качества процессов, возникающих в рамках деятельности государственной экзаменационной комиссии. Данная методика основана на определении единичных и комплексных показателей качества, что позволяет всесторонне анализировать и совершенствовать процедуру проведения государственной итоговой аттестации выпускников. Предложенные методические подходы будут полезны специалистам, ответственным за организацию и проведение государственной аттестации, для оптимизации использования ресурсов и повышения качества этого важного этапа образовательного процесса, от которого во многом и зависит оценка готовности будущих специалистов к практической деятельности.

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: расчет трудозатрат — государственная итоговая аттестация — государственная экзаменационная комиссия — оценка качества процесса.

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Александрович 23.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203220.

2) Малыхин, Анатолий Васильевич.

Париж-2024: XXXIII летние Олимпийские игры / А. В. Малыхин, С. Д. Глухов // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 4. – С. 613-619. — Библиогр. в конце ст. – (Педагогика). — URL: http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-41228_613-619.pdf.

Аннотация: В статье рассматривается состояние олимпийского движения и поднимается проблема участия сборной России в летних Играх 2024 года в целом. Основная цель заключается в проведении исследования путем анализа основных этапов и процессов успешной подготовки, организации и проведения Олимпийских игр, в раскрытии запретов к российской сборной. Рассмотрены основные этапы и процедуры подготовки, организации и проведения XXXIII летних Олимпийских игр в Париже. Представлены основные объекты и спортивные арены, а также новые виды спорта, включенные в олимпийскую программу. Достаточно подробно рассмотрены эмблема и талисман летних Игр, особенности изготовления и дизайна медалей. На основе проведенного исследования следует, что современные Олимпийские игры являются не только местом демонстрации силы атлетов, но и политической площадкой для выражения соответствующих мнений и взаимоотношений стран в период экономических и политических отношений, основанных на принципе многополярности, то есть свободного и равноправного сотрудничества между странами.

Рубрики: 1. Физическая культура и спорт. 2. Спорт в целом.

Кл. слова: XXXIII летние Олимпийские игры — объекты — спортивные арены — нейтральный статус — эмблемы — талисманы — медали.

УДК: 796; **ББК:** 75.7

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Александрович 29.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203256.

Новые статьи по общественным и социальным наукам
1 января 2025 г. – 31 января 2025 г.

- 3) **"Серебро" ГРТ / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 8. – (Спортивные новости).**

Аннотация: Геологоразведочный техникум стал серебряным призёром XVI областной спартакиады в номинации «Молодёжно-спортивная лига – Юность России 38» среди юношей.

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: ИРО «Юность России» — геологоразведочный техникум — областная спартакиада — номинация «Молодёжно-спортивная лига – Юность России 38»

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Введено: Ковалева 15.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203193.

- 4) **"Шаги"- финалисты конкурса "Культурная столица 2026" / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 7. – (Творчество).**

Аннотация: Коллектив «Шаги» ИРННТУ в составе делегации Иркутска стал финалистом конкурса «Культурная столица 2026».

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: Школа современной хореографии «Шаги» — конкурс "Культурная столица 2026" — города-финалисты — активность и качество культурной жизни муниципалитетов.

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Введено: Ковалева 15.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203189.

- 5) **"Ювелирные грани" / Пресс - служба ИРННТУПресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 4. – (Выставка).**

Аннотация: Международная выставка ювелирного дизайна, технологий и мастерства «Ювелирные грани» открылась в Иркутском областном художественном музее им. В.П. Сукачева при содействии ИРННТУ. В экспозиции представлено свыше 150 работ профессиональных дизайнеров и студентов из России, Монголии и Китая.

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: международная выставка ювелирного дизайна — профессиональная школа по подготовке специалистов для ювелирной отрасли — грантовая поддержки министерства культуры Иркутской области — создание ювелирного кластера.

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Введено: Ковалева 14.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203173.

- 6) **Заработная плата научно-педагогических работников повысится с 1 января 2025 / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 3. – (Перспектива).**

Аннотация: Ученый совет ИРННТУ утвердил новое положение об оплате труда, которое было разработано в соответствии с приказом Министерства науки и высшего образования.

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: профсоюзная организация работников ИРННТУ — должностные оклады — перечень стимулирующих выплат — выплата за непрерывный стаж.

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Введено: Ковалева 13.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203166.

- 7) **Комната матери и ребёнка открыта для политеховцев / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 3. – (Забота).**

Аннотация: Комнату матери и ребёнка и группу кратковременного пребывания детей открыли в Иркутском политехе 24 декабря. Проект стал возможен благодаря финансовой поддержке Минобрнауки РФ, а также партнёров вуза – компаний «Сибирский меридиан» и «Сибгеотех».

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: Всероссийский конкурс «Помоги маме учиться» — национальный проект «Демография» — комната матери и ребёнка и группы кратковременного пребывания — Год семьи.

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Введено: Ковалева 13.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203167.

Новые статьи по общественным и социальным наукам
1 января 2025 г. – 31 января 2025 г.

- 8) Павел Кузьмин - победитель Всероссийского турнира по боксу в Красноярске / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 8. – (Спортивные новости).**
Аннотация: Студенты политеха Павел Кузьмин и Орудж Мамедов успешно выступили на Всероссийском турнире по боксу в Красноярске, который прошел 17-21 декабря.
Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.
Кл. слова: Всероссийский турнир по боксу — студенты политеха — победители.
УДК: 378; **ББК:** 74.58
Введено: Ковалева 15.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203194.
- 9) Преподавателей благодарит глава региона / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 5. – (Поздравляем).**
Аннотация: Благодарственные письма от имени губернатора Иркутской области Игоря Кобзева получили три преподавателя ИРННТУ. Награды политеховцам вручил ректор университета Михаил Корняков.
Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.
Кл. слова: благодарственные письма — благодарность губернатора — подготовка высококвалифицированных специалистов для Восточной Сибири — связь с выпускниками.
УДК: 378; **ББК:** 74.58
Введено: Ковалева 14.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203174.
- 10) С Новым годом и Рождеством! / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 1. – (О самом главном).**
Аннотация: Приближается Новый 2025 год. По традиции мы отмечаем этот праздник в кругу семьи, с самыми близкими нам людьми. Под бой курантов загадываем заветные желания и верим, что они обязательно сбудутся.
Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.
Кл. слова: новые вызовы — эффективная работа коллектива — международное образовательное и научно-техническое сотрудничество — системная работа университета.
УДК: 378; **ББК:** 74.58
Введено: Ковалева 13.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203164.
- 11) Спортклуб ИРННТУ - лучший в Приангарье / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 8. – (Спортивные новости).**
Аннотация: ИРННТУ одержал победу в номинации «Лучший студенческий спортивный клуб в Иркутской области».
Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.
Кл. слова: номинация «Лучший студенческий спортивный клуб в Иркутской области» — Центр спортивной подготовки ИРННТУ — гранты Росмолодёжи — церемония награждения.
УДК: 378; **ББК:** 74.58
Введено: Ковалева 15.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203192.
- 12) Стипендиаты фонда стратегического и инновационного развития / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 5. – (Поздравляем).**
Аннотация: Фонд стратегического и инновационного развития Иркутской области (проектный офис НОЦ «Байкал») подвел итоги конкурса на именные стипендии. Конкурсная комиссия определила 50 победителей, пятеро из которых – исследователи из Иркутского политеха.
Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.
Кл. слова: Фонд стратегического и инновационного развития — НОЦ «Байкал» — именные стипендии — научный потенциал Прибайкалья.
УДК: 378; **ББК:** 74.58
Введено: Ковалева 14.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203175.

- 13) **Фестиваль Culinary Journey** / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 6. – (Вкусный мир).

Аннотация: Национальные блюда разных стран мира были представлены на фестивале Culinary Journey, который состоялся в кампусе ИРННТУ. Мероприятие провели команды БИ БРИКС и Комбината питания университета, частью которого является Школа Байкальского гостеприимства.

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: фудфестиваль — международный кулинарный опыт — "гастротур" — Школа Байкальского гостеприимства.

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Введено: Ковалева 14.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203176.

- 14) **Форум АССК России в Санкт-Петербурге** / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 8. – (Спортивные новости).

Аннотация: Всероссийский форум студенческих спортивных клубов состоялся 6-9 декабря на площадке Университета ИТМО (Санкт-Петербург). Иркутский политех на этом событии представили проректор по кампусному и корпоративному управлению Сергей Аносов, председатель Спортклуба Александр Демидов и 12 студентов – активистов ССК «СпортКом ИРННТУ».

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: Всероссийский форум — Ассоциация студенческих спортивных клубов — Клуб болельщиков ССК — событийный менеджмент.

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Введено: Ковалева 15.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203191.

- 15) **Юбилей "Чечетки"** / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 7. – (Творчество).

Аннотация: В ИРННТУ отметили 15-летие студии степа «Чечетка». Праздничный концерт «Каждый шаг – это музыка» объединил действующий состав и выпускников коллектива.

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: студия степа "Чечетка" — хореографическое искусство Приангарья — самобытный коллектив — звание Народного коллектива.

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Введено: Ковалева 15.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203190.

- 16) **IV конгресс молодых ученых в "Сириусе"** / Пресс - служба ИРННТУ // Иркутский Политех. – 2024. – № 11. – С. 2. – (Наука).

Аннотация: Сотрудники ИРННТУ приняли участие в работе IV Конгресса молодых ученых, который состоялся на федеральной территории «Сириус». Интерес к ключевому ежегодному мероприятию Десятилетия науки и технологий в России проявили более семи тысяч человек из 85 регионов страны и 63 иностранных государств.

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: Конгресс молодых ученых — панельная дискуссия — мероприятия IX Форума молодых ученых стран БРИКС — конкурс молодых инноваторов стран БРИКС.

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Введено: Ковалева 13.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203165.

Социальные науки. Обществознание

1) Вологжина, Ольга Андреевна.

Анализ методов формирования фондов капитального ремонта многоквартирных домов Иркутской области / О. А. Вологжина, Е. С. Дедюхина // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 4. – С. 594-600. — Библиогр. в конце ст. – (Экономика). — URL: http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-41228_594-600.pdf.

Аннотация: Данная статья посвящена изучению процесса создания и использования денежных накоплений для капитального ремонта многоквартирных домов, с особым акцентом на методы, применяемые в Иркутской области в 2024 году. Капитальный ремонт таких домов играет ключевую роль в поддержании комфортных и безопасных условий проживания для граждан, поэтому в научной работе производится анализ существующих способов накопления денежных средств на проведение капитального ремонта, актуальность которого возрастает в условиях износа жилищного фонда и возрастающих требований собственников многоквартирных домов к комфортным жилищным условиям, а также осуществляется сравнение преимуществ и недостатков использования методов формирования фондов капитального ремонта многоквартирных домов на специальных счетах и на счете регионального оператора. В исследовании также рассматривается правовая база, обеспечивающая функционирование этих фондов, и приводятся статистические данные по собираемости взносов и количеству отремонтированных домов на территории Иркутской области. На основе собранной и проанализированной информации представлены рекомендации, необходимые для повышения эффективности процесса накопления и использования денежных средств для проведения ремонтных работ, включая предложения по стимулированию своевременной уплаты взносов и оптимизации учетных процессов. В заключении статьи авторы делают вывод о том, что формирование фонда капитального ремонта через счет регионального оператора является наиболее востребованным методом в Иркутской области, поскольку обеспечивает выполнение обязательств и проведение ремонта.

Рубрики: 1. Социальное управление.

Кл. слова: фонд капитального ремонта — специальный счет — счет регионального оператора — жилищный фонд.

УДК: 33; **ББК:** 60.8

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Александрович 28.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203249.

Филологические науки

1) Бабкинова, Лидия Валерьевна.

Диалектизмы Восточного Забайкалья / Л. В. Бабкинова, А. Ю. Юринский // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 4. – С. 580-583. — Библиогр. в конце ст. – (Филология). — URL: http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-41228_580-583.pdf.

Аннотация: Представленная статья посвящена современному состоянию диалектизмов Восточного Забайкалья, заимствованных из бурятского языка. Материал для исследования был записан у наших информантов, уроженцев г. Борзя Забайкальского края В.И. Юринской, Л.А Швецовой. В работе мы опирались на теоретические труды А.А. Черкасова, А.П Майорова и др. Целью исследования было показать влияние языка коренного народа на русский говор Восточного Забайкалья. Собранный языковой материал классифицирован тематически: названия пищи и напитков; растения, природные объекты; названия животных, зверей; лексика, характеризующая человека (внешность, черты характера, взаимоотношения с другими людьми, нормы поведения). В отдельную группу выделены глаголы, представленные в форме инфинитива. Заимствованные бурятские слова в говоре забайкальцев претерпевают фонетические, словообразовательные, семантические и грамматические изменения. Они удобны в плане экономии языка, поскольку одно слово может выразить описание реалии, состоящее из нескольких слов. Кроме того, заимствования из бурятского языка имеют и экспрессивно-оценочный характер. Особый интерес представляет и переносное значение, которое появляется у данных слов, что свидетельствует об их русификации. Данные заимствования выполняют номинативную и коммуникативную функции, не сосредоточивая внимание на национальном колорите обозначаемых реалий и стали частью системы использующего их языка.

Рубрики: 1. Филологические науки.

Кл. слова: диалектизмы — язык коренного народа — буряты — русский говор — Восточное Забайкалье.

УДК: 80; **ББК:** 80

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Александрович 28.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203246.

Экономика. Экономические науки

1) Скорикова, Наталья Александровна.

Иркутский политехнический институт в свете развития народного хозяйства СССР в 1960–1970-е годы / Н. А. Скорикова, А. А. Маринич // Известия лаборатории древних технологий : научное периодическое издание. – 2024. – Т. 20 № 4. – С. 175-185. — ISSN 2415-8739. — Библиогр. в конце ст. – (История). — URL: http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-41229_175-185.pdf.

Аннотация: В статье представлена история развития Иркутского политехнического института в период с 1960 г. до середины 1970-х гг. – период формального вступления Советского Союза (СССР) в эпоху научно-технического прогресса и научно-технической революции. Основная задача данного исследования заключается в поиске ответа на вопрос: насколько структурные изменения вуза соответствовали новым запросам времени. Основное внимание уделено изменениям, связанным с трансформацией Иркутского горно-металлургического института в политехнический институт. Авторы акцентировали внимание на том, что реформирование вуза проходило на общем фоне развития народного хозяйства в плане расширения ресурсной и технической базы страны и освоения природных богатств Сибири. Для этого требовалось большое количество инженерных кадров, специализация которых соответствовала бы новым запросам промышленного сектора, и политех успешно справлялся с этой сложной задачей. По мере развития новых отраслей производства и технологий в институте по следовательно преобразовывалась структура образования, открывались новые специальности, кафедры, лаборатории. Для создания максимально комфортной среды для студентов на базе учебного заведения функционировали многочисленные творческие и спортивные секции, развивалось массовое студенческое движение. Основной источниковой базой для авторов стали архивные документы: приказы ректора, различного рода решения институтских органов, справки и отчеты, находящиеся на хранении в Государственном архиве Иркутской области (ГАИО) и архиве ИРНТУ. Так же использована информация из публикаций, посвященных исследованиям в области экономического развития Восточной Сибири, Иркутска и Иркутской области. В статье сделан вывод о том, что в означенный период структурные преобразования Иркутского политеха являются точным отражением алгоритма развития экономики Советского государства.

Рубрики: 1. Экономика. 2. Сектора экономики.

Кл. слова: Восточная Сибирь — Иркутский политех — Иркутский горно-металлургический институт — Иркутский политехнический институт — народное хозяйство — научно-технический прогресс — материально-техническая база.

УДК: 330.341.42; **ББК:** 65.20

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Щеплякова 28.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203242.

2) Stepanov, Denis M.

Linguocoaching as an innovative technology in the development and improvement of the business units functioning / D. M. Stepanov, N. A. Korepina // Молодежный вестник ИрГТУ : научное сетевое издание. – 2024. – Т. 14 № 4. – С. 601-606. — Библиогр. в конце ст. – (Экономика). — URL: http://elib.istu.edu/viewer/view.php?file=/files3/er-41228_601-606.pdf.

Аннотация: Modern requirements imposed on enterprises necessitate the transformation of management models for business structures. One of the contemporary methods in management is language coaching, which is based on corporate coaching. An effectively constructed model of business language coaching within an enterprise allows for broadening perspectives and defining clear goals, for which a specific action algorithm is developed. The essence of language coaching in a business context is in the gradual and maximally convenient transformation of theoretical knowledge of a foreign language into practical application within the enterprise. The article presents the purpose of the work – to study the approach of linguistic coaching as an innovative technology, the application of which is relevant for the development and improvement of the activities of business enterprises. The following methods were used for the research: theoretical generalisation, induction, comparison, analysis, and synthesis. The article provides the results of the work carried out, during which it was revealed that linguistic coaching is a modern tool for the financial development of enterprises through the definition of clear goals and an effective algorithm for achieving them with minimal effort, and it was also established that this tool is used to form the financial and economic stability of the organisation and scale up the company's activities.

Рубрики: 1. Экономика. 2. Мезоэкономика.

Кл. слова: linguocoaching — business enterprises — business innovations — sustainable development — financial and economic development.

УДК: 334; **ББК:** 65.012.2

Имеется электронный экземпляр.

Введено: Александрович 28.01.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1203250.

Всего: 24 док.

В списке показаны только вновь поступившие экземпляры документов. Более подробные сведения можно получить с помощью электронного каталога.

*Замечания и предложения по улучшению Бюллетеня
присылайте на e-mail: library@istu.edu*